

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES

UN MES (Edición local UNA peseta. EN MURCIA) Idem grande 1'50. TRIMESTRE (local 3'50) Con el suplemento científico-literario LA ENCICLOPEDIA, FUERA grande 5. 50 ctmos. mes al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS DE DIA: SAN CRISTÓBAL, 7 DE NOCHE: ZOCCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto del día 5 ó 10 ctmos.: atrasado 50 sin distinción: del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las suscripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXI

SABADO 29 DE DICIEMBRE DE 1888

NÚM. 9.724.

## ADVERTENCIA

A la sombra del buen crédito que han alcanzado los carbones que se expenden en el almacén (junto a la iglesia de la Merced), algunos torpes y maliciosos han sorprendido la buena fe del comprador dando gato por liebre, lo cual sentimos muy de veras, tanto por el engaño como porque los dueños de este almacén nunca han tenido ánimo de equivocarse a nadie, fíjense en la caballería que este almacén lleva para el servicio a domicilio y verán que es un caballo francés pelo tordo.

Además de que este almacén cuenta con toda clase de carbones a los precios ya publicados, dispone también de grandes existencias de leña de pino y serrería al precio de 50 céntimos de peseta los 11 y medio kilos.

**El servicio es a domicilio. PESO JUSTO Y BUEN GENERO.**

## COOPERATIVA DE EMPLEADOS

Vino de Valdepeñas  
DEVOLVIENDO EL CASCO.  
Añojo especial, botella. 75 ctmos.  
Superior, idem. . . . . 60  
Corriente, idem. . . . . 50  
Se compran botellas negras de cuartillo y medio a 15 céntimos una.

## TACOS

para Almanques Americanos a 35 céntimos, SAN CRISTÓBAL, NÚM. 7.

SE VENDE en grandes y pequeñas partidas una gran cantidad de leña de monte. Para tratar, Saurin, 2. P—13—14



## B. GONZALEZ Y VERA

DENTISTA DE S. M.  
sucesor de los Sres. Francés y Delgado ofrece a su clientela el mismo gabinete y las mismas garantías, elaborando dentaduras sin cubrir el paladar y otros adelantos no conocidos.  
17, Sociedad, 17. MURCIA. 6

## CHOCOLATES CLASICOS DE A. DUBOIS

Frenería, 9, Murcia.  
Si gustais de excelentes chocolates esmeradamente elaborados, de exquisito aroma y sabor admirable, comprad los de Dubois que se distinguen entre todos por su pureza y reconocida bondad.

La clase nueva de dos pesetas paquete llena todas las exigencias del buen gusto y paladar más delicado.

## Los chocolates verdad SON LOS CLASICOS DE DUBOIS

Además las clases especiales de las delicias, a la Sultana, de los Aflijidos, a la Vainilla, a dos aromas, a la Reválenta, sin azúcar y otros.

Especialidad en bombones de chocolates a la crema, idem de horchata, nalgatines, almendras Luis XV, Pastillas de café y leche, napolitanas, cigarrillos y cigarrillos de chocolate.

Gran variedad en juguetes envases para los productos de esta fabricación.

## CAFÉS Y TÉS SUPERIORES ANTONIO DUBOIS

Frenería, 9, Murcia.

## PAPEL DE EMPAQUETAR y bolsas.

El papel de tamaño pequeño, por resmas, y el cuadruple y las bolsas por peso.  
Las bolsas son de cabida de 1 kilogramo, de 1'500, de 3, de 6 y de 11.500.  
Precios muy económicos en los papeles y bolsas, como en la impresión de los mismos.

Para condiciones y pedidos acudir al representante de la fábrica, D. Rafael Almazán, S. Cristóbal, 7.

## INSTITUTO DE VACUNACION con linfa de vaca

Cayo por 23. MERCED 23.

Se vacuna todos los días de tres a cinco de la tarde y directamente de la ternera los miércoles y jueves de cada semana.

También se vacuna a domicilio y llevando la ternera.  
La vacuna se expende en tubos, cristales, frascos y placas, siempre reciente.

SE GARANTIZA EL ÉXITO  
Para más detalles se facilitan libritos-prospectos en el Instituto, Merced, 23.

Los VINOS y JARABES DE DESPINOY, aprobados por la Academia de Medicina de París, contienen todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao. Son indispensables para los convalecientes, para los niños y para las personas anémicas.

Depósito general para la venta al por mayor y al detall: J. Escrivá, 7, Fernando VII, Farmacia de «La Estrella», Barcelona.

## LA PAZ DE MURCIA

Rogamos a los suscritores formales, a los que no se suscriben para no pagar, que salden sus cuentas antes de fin de mes para cerrar la de este año y saber en 1.º de Enero de 1889, con quienes podemos contar con completa seguridad.

Este aviso lo reproduciremos todos los días como cabeza del número para que no aleguen desconocimiento de él, y los que no cumplan no nos hagan dos daños, el no pagar y el darse por ofendidos.

## Nuevo asilo.

Las hermanas de los pobres, que vienen sosteniendo el asilo de San José para albergar de ancianos pobres impedidos, tienen la satisfacción de inaugurar el lunes a las 3 y media de la tarde, el nuevo asilo que van a edificar a espaldas de la Misericordia.

A dicho acto, al cual nos han invitado, verán con gusto las hermanitas que se asociaron todos los murcianos, a los cuales invitan por nuestro conducto por no poderlo hacer de otro modo, pues a todos los consideran bienhechores y de todos esperan eficaz ayuda para terminar obra tan benéfica y tan grata a Dios.

A la inauguración de las obras asistirán el Sr. Obispo de la diócesis, el Sr. Gobernador de la provincia, el Sr. Alcalde, comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación y algunas otras autoridades.

## Sr. Delegado:

Estamos en la época de la renovación general de suscripciones, hemos ido a adquirir las necesarias libranzas especiales de la prensa y no hay. Nos parece que V. S. debe remediar esto a seguida.

El Calendario único útil, el mejor, el más exacto, el más arreglado a Murcia, su diócesis y su antiguo reino es el Católico que se ha editado en nuestra imprenta. Esto lo podemos asegurar sin que nadie lo desmienta, y porque así lo han reconocido nuestros colegas, aunque no nos ayuden a que vendamos más y a extirpar los zaragozanos que no reúnen las condiciones necesarias para ser completos, a lo menos aquí.

Ya que de las Pascuas no tenemos que lamentar más sucesos que la rotura de cristales de faroles, pues ningún suceso desagradable ha ocurrido en las tabernas ni en Roma, el tiempo no nos deja disfrutarlos por completo. Ayer hizo un día magnífico y hoy la lluvia nos visita de nuevo y no hay quien ande por las calles. Pero de todos los males este lo sufrimos con paciencia, con tal de ver desocupados a forenses y practicantes del Hospital y desocupada la Corrección.

La inocentada de anoche en Roma resultó agradable. El público la recibió bien, empezando por aplaudir y hacer repetir al coro de hombres la estudiantina de Los trasnochadores, que resultó muy bien; por oír con sumo gusto a la Srta. Malver en el sereno, por hacer repetir a la Srta. Bustamante la canción del carpintero, y a esta y a la señora Echavarrri la jota, por reír mucho con Puerta y Moncoy en D.ª Rufa y Casilla, y por quedar muy satisfecho con las Sras. Palacios, Elche, Bellido, González, etc. En fin que Los trasnochadores de anoche fué una novedad muy grata.

A las muchas personas que nos preguntan por los brillantes artículos históricos de nuestro distinguido amigo y jefe Sr. Gómez Díez, les diremos que mejorado este de su enfermedad, continuará en LA PAZ desde la próxima semana, su interesante obra *Las mujeres de la historia*.

Damos las gracias a «El Diario» por habernos considerado entre los inocentes, pues nosotros somos de los que no creen convenientes las visitas (ó el paseo) a los cementerios el día de difuntos; pero nos consuela el que, sin pensarlo se ha incluido también «El Diario» entre los inocentes, pues como tal los consideramos a los que creen en los zaragozanos, y el deberá creer cuando

los vende con preferencia a otros calendarios, a no ser que en esto pueda aplicársele algo de la zarzuela *Murcia*.

## Modas parisienses.

Antes que todo, voy a citar algunos lindos modelos de *toilette* de baile, puesto que la época lo exige y el movimiento de los salones sin ser muy acentuado todavía, se deja ya sentir trayendo consigo su acostumbrado cortejo de reuniones diversas.

1.º—Traje de señorita, en tono orama.—La falda en gasa-unida (lisa) tiene en la parte inferior una cinta *noiré* formando parte de la tela; de cada lado de la cinta se corren varias hojas y ramitas bordadas en plata, cuyos tallos se desenvuelven caprichosamente, parte sobre la gasa y parte sobre la misma cinta.—La forma del traje es directorio con el cuerpo *drapedo* y el elevado cinturón que le son propios. Suele añadirse una banda que armonice con el estilo de la época en esta misma gasa bordada en cinta *noiré*.

2.º—Traje de bengalina verde-agua.—La primera falda es en tul cubierto de lentejuelas de mil colores. El grifón (ficha) en tul está ajustado y como encerrado en un peto también de bengalina verde agua. El hombre lleva como adorno un manojito de flores adecuadas al conjunto del traje.

3.º—Vestido *Ricamié*.—Falda plugada, en surah gris azul. Cuello, faldón y cola en terciopelo gris-azul, guarnecidos de cintas bordados en oro y seda azul. Las *draperias* en fichú son de surah y se fijan al talle por medio de un cinturón hecho de una ancha cinta bordada exactamente igual a los adornos.

Las pieles y las plumas, ordinariamente reservadas a los trajes de día, se emplean mucho este año para *toilettes* de baile, siendo preciso reconocer la riqueza y buen gusto de dichos adornos, hoy en plena boga, en el mundo de las elegantes.

STELLA.

## VARIEDADES.

### La última semana.

(CONTRASTES.)  
Llegó la Pascua, y con ella la Noche Buena (el *veillon* como aquí se dice) y como ayer, y como los otros años, y como siempre... ¡qué nos habrá dejado!

Una mas que contar en nuestra mísera existencia. Tal vez la última en que oímos la despedida del pobre abuelo que arrastrado en lágrimas bendice, al terminar la cena, a sus hijos queridos, a sus amados nietos.

Si cual el Diablo Cojuelo pudiéramos penetrar en el interior de los hogares, ¡qué diversidad de escenas presenciáramos! porque no todo es alegría en esa noche, dedicada por la iglesia a celebrar el nacimiento del Dios-Niño.

¡Cuántos dolores, cuánta miseria, cuántos sufrimientos ocultos!  
¡Cuánta locura, cuánto contento, cuántas orgías y bacanales!  
¡Terrible contraste!

En suctoso palacio vereis al potentado hacer alarde de sus riquezas; todo allí es lujo, boato, locura; brillan mil y mil bugías a cuya luz tan esplendente como la del sol, se revuelven cientos de parejas rebullando alegría y felicidad; luego festuosa cena, en la que los manjares suntuosos se disputan la preferencia...; luego, cansancio; después mullida y colgada cama, sueño tranquilo y reparador; la conciencia... ¡sábelo Dios!

En casa modesta vereis a tres seres onlutados cenando con silencio sepulcral, al propio tiempo que de sus ojos se escapan lágrimas que cada uno trata de ocultar a los demás para no aumentar su dolor.

Al terminar el último bocado, la cariñosa madre bendice a sus dos hijos, resan todos por el alma del que en vida era su único sostén, y arrastrados en llanto se separan después de un estrecho y tierno abrazo, para seguir llorando sus desdichas cada uno en la triste soledad de su respectivo aposento.

En lóbrega calle, al pie de un Santo Cristo alumbrado por un pequeño farol que alimenta la caridad de un devoto, vereis una madre yerta de frío, muerta de hambre, arrebujando entre sus brazos a una tierna niña, que a cada instante le dice: *mamá, yo quiero pan*.

La pobre madre pide llorando a los transeúntes una bendita limosna por el

*amor de Dios*; ninguno oye sus clamores, entre la algazara y el ruido de la bulliciosa multitud se pierde su voz, y entre tanto madre e hija lloran de hambre y de frío.

Al amanecer, la tenue luz del farol alumbrando los cadáveres. «¡Pobrecitas!» —exclaman todos. Y al final de la calle se oye una voz que canta:

*Esta noche es Noche Buena y es noche de divertirse...*

Pero dejemos ya la nota triste y acordémonos de que estamos en plena Pascua.

Estos son otros López. El final de año tiene también sus cuadros típicos, algunos verdaderamente deliciosos.

—Púm! Púm! Púm!—¿Quién es?—Soy yo.— Pero ¿quién es usted?—El sereno. (Esto por supuesto, solo pasa en España, porque en Francia no hay serenos)—¿Qué quiere usted? (abriendo la puerta).—Pues... nada, Sr. D. Pablo, que tenga usted felices Pascuas.— Muchas gracias; arregle usted mejor los faroles; duerma usted menos y tome usted esa peseta.

—Tilin! Tilin! Tilin!—¿Quién es?—Servidor. ¿Quiere usted hacer el favor de leer estos versitos?—Hombre! son muy bonitos. ¿Quién se los ha confeccionado?—El hijo del esquilador.—Así son ellos: tome usted dos reales.—¡Abur! y por muchos años.

—Tilin! Tilin! Tilin!... lin... lin... lin... ¡Vive aquí el Sr. D. Pablo!—Si aquí vive: ¡qué desean ustedes!—Somos los barrenderos del barrio.—¿Ustedes! Pero, ¿qué barre las calles? no lo sabía.—Sí, señor, que se barren... y si usted quisiera darnos algún aguinaldo...—Tomen ustedes dos reales, y cuiden de barrer muy temprano; no a las dos de la tarde.—Dios le dé mucha salud.—Que el diablo les lleve.

—Púm! Púm! Púm!—¿Quién llama así?—Esta esquilita para el Sr. D. Pablo.—No estoy en casa.

—Tras! Tras! Tras!—Con mil demonios! ¿Quién es?—Las burras de leche.—¿Usted si que es un burro. (Suena un portazo).

—Tilin! tilin... tilin... —Ya no puedo más! Tráeme el revolver. (Suena un tiro: D. Pablo se ha suicidado.)  
Ignotus.  
París 24 Diciembre 1888

## NOTICIAS

A pesar de lo que ayer decía «El Diario» hemos recibido periódicos correspondientes al día de ayer, escritos en el estilo propio del día.

«El Tercio Cómic» nos trae la historia del hundimiento de la Plaza de Toros de Madrid, ilustrada con grabados, «El Diario de Torreveja» ha hecho una edición especial, y otros vienen también dedicados al día.

El Sr. Gobernador trata de extirpar el vicio de la blasfemia: no deseamos más sino que se vea bien secundado por sus agentes, ya que los municipales no hacen nada en ese punto.

Parece que el accionista y el concejal de semana en Roma se han perdido. Daremos el hallazgo a quien los encuentre.

Ha sido robada la Delegación de Hacienda de Albacete y se calcula en unos 30,000 duros la falta que se nota.

En la espaciosa ermita que la familia de nuestro querido amigo D. Diego González Conde posee en la Torre Guil, se celebró en la nochebuena una solemne misa de Gilo que dijo el capellán de la casa Mr. Lefai, y acompañaron al piano las bellas y distinguidas señoritas de González-Conde. La iglesia estaba totalmente llena de gente de los partidos de ambas Sangoneras; la cual terminada la función religiosa, se trasladó a la casa, donde había un magnífico belén, y donde se celebró un gran baile, en que tomaron parte numerosas cuadrillas de jóvenes que cantaron y se divertieron de lo lindo, todos fraternalmente y con toda la expansión natural que requería la noche. Total, que el Sr. González Conde y familia tuvieron la satisfacción de reunir allí a todos sus labradores de aquella parte y compartir con ellos la alegría de nochebuena.

## Papel paulado.

San Cristóbal, 7, se vende en cuadernillos, de buena calidad y del sistema de Iturzaeta.

## LA PAZ DE MURCIA

S. Cristóbal, 7.

## Centro de suscripciones

a todos los periódicos políticos, científicos y literarios

y a todas las obras de recreo y de estudio,

especial y antiguo de «La Moda Elegante», «La Ilustración Española», «La Estación», «El Salón de la Moda», «La Bordadora», «La última Moda», «La Guirnalda», «Revista popular de conocimientos útiles», «La Ilustración Ibérica», «El Abasco», «El Eco de la Zapatería», «Gaceta médica de Granada», y otros.

Los suscritores de año de «La Ilustración española y americana» que renueven por el de 1889 antes de 31 del actual, reciben de regalo el Almanaque de «La Ilustración».

## AGENDAS DE BUFETE, DIETARIOS,

Calendarios Americanos

Almanques de «La Ilustración» y Agendas de la lavandera.

S. Cristóbal, 7.

Ha sido citado a la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital, el Excelentísimo Sr. D. José Moreno Leante, para que exponga cuanto a su derecho convenga con vista de la pretensión del vecino de Santomera D. José González Laborda, sobre que se varie el trazado del camino de Fortuna que pasa entre las propiedades de dichos señores, en el partido de La Mataza.

Ayer tarde, en el favorecido Café del Comercio, se improvisó un agradable concierto, en el que tomaron parte los coristas de Roma Sres. Ganga y Quinto y los conocidos aficionados al canto don Francisco Baeza y D. Juan Martínez Espinos.

El distinguido pianista D. Juan Diego Manresa, tocó con muchísima maestría varios números de *La gran vía*, *Los trasnochadores* y otras zarzuelas que fueron admirablemente coreadas por una buena parte de los concurrentes, siendo todos aplaudidos con estrépito.

El dueño del establecimiento obsequió a los cantantes con sendas copitas de coñac.

El concierto se improvisó en recuerdo de que desde tal día del año anterior que se celebró de igual manera, no ha faltado, a Dios gracias, ninguno de los asistentes al salón, y por este motivo tuvo la festiva carácter de *Te-Deum*.

Ayer tarde se verificó el entierro del Sr. D. José Cortés y Bueno, antiguo amigo nuestro y persona generalmente estimada por su genial franco y su bondad. Acompañamos a su familia en el sentimiento que experimenta por tan dolorosa pérdida.

La imprenta y administración del «Boletín oficial» de esta provincia, se trasladarán el martes, 1.º de Enero próximo, la primera a la calle de Paco, núm. 4, y la segunda a la calle de Víctorio, núm. 1, domicilio del editor nuestro amigo D. Juan Hernández Gaijarro, a quien se dirigirá toda la correspondencia.

Los comerciantes de Granada, Alicante y Cartagena acaban de dirigir exposiciones al Ministro de Fomento, en suplica de que no autorice la variación que se pretende introducir en la línea férrea de Murcia a Granada, en los kilómetros del 55 al 75, separándola de Albox.

Hombre recto el Sr. Conde de Xiquena, atenderá indubitablemente tan unánime y justificada demanda, rechazando el interés particular para dejar a salvo la conveniencia pública.

Todos los periódicos de Cartagena traen elogios al decorado del Café Imperial de aquella ciudad, y al Sr. Sanmiguel a cuyo pincel es debido.

Felicitemos a nuestro amigo.

En la tercera y cuarta sección debutará esta noche en el Teatro de Roma la nueva triple D.ª Carolina Fernández. Nos alegraremos que esta nueva actriz no tenga la misma suerte que sus antecesoras, por ella y por la empresa que muestra buenos deseos.

«La Ilustración Española y Americana», cuyo popular almanaque fué el primero en darnos a conocer, canto por canto, el magnífico poema *Allegria*, del inspirado vate D. José Velarde, publica en su número correspondiente al 22 del actual el canto IV de aquella acabadísima obra poética, que, aparte de los numerosos primores y bellezas que le esmaltan, cautiva el ánimo del lector como la más interesante de las novelas.

Una perla literaria de tal valía reclamaba ser engrazada cual corresponde a su mérito; y comprendiendo así la empresa de «La Ilustración Española y Americana», ha aumentado a su referido número ocho páginas más que de ordinario, para dar cabida a mayor número de notables trabajos de sus habituales colaboradores literarios y artísticos.

Véase la última página

Está a la venta el *Calendario católico de Murcia para 1889*, S. Cristóbal, 7.

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gobernación.—Real decreto disponiendo se proceda á la elección parcial de un senador por la provincia de Pontevedra, dos por la de la Coruña y uno por el arzobispado de Santiago de Compostela.

Fomento.—Real orden recordando ciertas disposiciones á los fieles contratistas de pesas y medidas.

NOTICIAS GENERALES

El Ayuntamiento de Mérida ha acordado crear en aquella población un mercado alhóndiga al cual podrá enviar sus productos los vecinos de los pueblos cuyos Ayuntamientos se suscriban para el establecimiento de dicha alhóndiga.

De Barcelona saldrá el día 25 de Marzo una expedición á Tierra Santa, que llegará á Jaffa el día 2 de Abril, visitando el monte Carmelo, Nazareth, monte Tabor, Tiberiades, mar de Galilea, Conna de Cafarnaum, Abugog, Jerusalén, Belén y San Juan de la Montaña.

Los expedicionarios pasarán la semana Santa en San Juan de la Montaña y Belén, visitando sus alrededores, como el Jardín de los Olivos, el monte Olivete, el monte Sión, el monte del Escandalo, etc.

Los expedicionarios proyectan estar de regreso en Barcelona sobre el día 30 de Abril.

Los precios del pasaje serán en primera clase 180 duro; en segunda 130. Estos precios comprenden la conducción por mar y tierra, manutención, alojamiento y servicio desde la salida de Barcelona hasta el regreso á España.

Se propondrá, además, para los viajeros que deseen emprenderla, una expedición suplementaria desde Jerusalem al Jordán, mar Muerto, Jericó y regreso por su salida á Belén y Jerusalem, cuyo coste será de 10 duros para viajeros de 1.ª y 2.ª.

En Cartagena fué ayer sorprendida una partida de juego, siendo detenidos y entregados á los tribunales 25 jugadores.

Ayer se cumplió en Valdepeñas el terrible fallo de la ley, siendo ajusticiado el reo Eladio Ortiz Villajos, para el que fueron inútiles todas las gestiones en favor del indulto.

El infeliz, que expió su culpa frente á la casa en que cometió el crimen, era casado y deja ocho hijos.

El cuerpo facultativo de Obras públicas que se halla en Huesca llevando á cabo los estudios del ferrocarril de Canfranc, ha remitido ya á la Dirección el replanteo de la sección segunda, ó sea de Faruñana á la Peña. Es la sección más importante por su difícil construcción, pues entre las muchas obras de fábrica que exige, habrá que hacer en ella cuatro túneles.

Aprobado que sea el replanteo se sacarán á subasta las obras de la sección citada.

Se lamenta La Justicia de Calatayud de que las frecuentes lluvias de estos días paralizan aún más el negocio de vinos, pues los comisionistas escasean sus visitas á los pueblos y las muchas dificultades con que de ordinario se tropieza para el transporte aumentan por el deplorabil estado de los caminos en general.

A un tabernero de la calle del Mar, en Tarragona, le comieron los ratones un billete entero del sorteo celebrado en Madrid el día 22 del corriente. Pues bien, el citado billete, núm. 4.865, ha sido agraciado con 2.500 pesetas.

Los trabajadores, concurrentes á la mencionada taberna, y que llevan parte en el citado número, están desconsolados, pues ignoran si, apesar de haber obtenido premio, lo cobrarán.

Dicen de Zaragoza que una nueva comisión de madres piadosas ha adquirido

en 25.000 duros un gran caserón antiguo del populoso barrio de San Pablo, para establecer allí un convento.

Ampliando las noticias telegráficas que hemos publicado sobre la salvación del laúd San José y de sus siete tripulantes cerca del puerto de Villa Real de San Antonio (Portugal), nos escriben diciendo que el nombre del laúd es Trinidad, que con cargamento de sardina se dirigía á Ayamonte.

En alta mar le sorprendió un fuertísimo temporal. Hizo el patrón don Miguel Martín inauditos esfuerzos por llegar al puerto, pero todos resultaron inútiles. El temporal arreciaba por momentos, una ola hizo pedazos el timón y el huracán arrancó todo el velamen. Las olas llevaron al buque á los bajos de la barra, donde sufrió grandes averías en el casco.

El vicecónsul de España en Villa Real que temiendo un siniestro no había abandonado la torre del vigía, conoció el gravísimo peligro que corría el laúd y suplicó al capitán del puerto que le prestara auxilio.

Poco después salía el remolcador Zahara al mando del piloto don Francisco Vieira en auxilio del laúd.

Los momentos eran supremos y más de 500 personas que había en el muelle estaban dormidas de oruel ansiedad.

La tripulación del Trinidad luchaba á brazo partido con la muerte y cuando parecía que el buque iba á ser sepultado por la fuerza de las olas, llegó el Zahara junto á él y echado una amarra logró el piloto portugués evitar un seguro siniestro y salvar siete vidas.

El Trinidad fué remolcado á Ayamonte, salvándose todo el cargamento.

La colonia española en Villa Real está firmando una exposición dirigida á nuestro Gobierno para que premie los excelentes servicios del vicecónsul don José Mirabeut Pascual.

Un periódico de Ayamonte censura á las autoridades de marina de aquel puerto por su negligencia en prestar auxilio á nuestros barcos en días de temporal, pues casi siempre que hay peligro de un siniestro se logra evitarlo por el socorro de los marinos portugueses.

SUBASTAS.—En la Dirección general de Obras públicas se subastarán el día 30 de Enero los acopios para la carretera de Cabañas á Mugardos, Seijo, Ares y Redes, en 5.530 pesetas. En el arsenal de la Carraca se subastarán las obras del puente de la Avanzadilla, en 11.122 pesetas.

Ayer se recibieron telegramas en el ministerio de Marina dando cuenta de un desgraciado accidente, ocurrido en el acorazado Pelayo.

A consecuencia de una explosión de fuego grisú ocurrida en una de las carboneras del buque al hacer carbon, resultaron tres heridos, uno de los cuales falleció ayer en el hospital Militar de Marsella, originándose además un pequeño incendio que pudo apagarse inmediatamente y sin deterioro de importancia en el barco.

Succi.—Decimotercero día de ayuno.

Boletín facilitado por la Comisión médica ayer 27, á las cinco de la tarde: Pulsaciones, 76 por minuto.—Respiraciones, 24 idem.—Temperatura, 36,6 grados.—Peso, 55,06 kilogramos.—Dinamometría de la mano derecha, 48 idem.—Spirómetro, 1.700.—Orines durante el día, 425 gramos.

Durante el día bebió 425 centímetros cúbicos de agua natural, facilitada por el Comité. Alcalina, 125.

Estado general, bueno; noche tranquila.

Ha conversado con el público muchas horas del día.

Las líneas telegráficas de Extremadura, Andalucía y Portugal funcionaban anoche con bastante retraso.

El viajero francés Joseph Martin, conocido en el mundo científico por sus recientes exploraciones en la Siberia oriental y como organizador de la Exposición del Trocadero, saldrá de San Petersburgo dentro de unos días con objeto de emprender otra expedición científica á través de la China central, el Tibet oriental, Mongolia y Annam.

Irá acompañado por una pequeña escolta, que se aumentará con indígenas reclutados en los países que recorra.

El viaje durará tres años, por lo cual M. Martín llevará consigo un abundante material topográfico y astronómico.

La intendencia de palacio ha recibido orden de S. M. la Reina Regente para distribuir socorros entre algunas viudas

de militares, empleados y escritores, así como para que se faciliten fondos con que atender á la educación de varios huérfanos.

Su Majestad la Reina Regente ha concedido la suma de 10.000 pesetas para las obras que se están practicando en el monasterio de Ripoll.

La Diputación provincial de Soria ha solicitado que se la autorice para vender las existencias de losPOSITOS de aquella provincia, y con su producto crear un Banco comercial y agrícola.

Se eleva á 500.000 francos la suma acordada por el gobierno de Portugal para subvencionar á los industriales y comerciantes del vecino reino que concurren á la Exposición de París.

Las instalaciones portuguesas figurarán en terreno próximo al que ocupan las españolas.

En Valencia una muchacha de servicio tuvo la ocurrencia de vestirse con las ropas de su señorita, y así disfrazada salió á la calle, abandonando la casa donde servía.

Advertido el dueño, dió cuenta del hecho á los municipales, quienes pudieron detener á la muchacha, conduciéndola al Juzgado, en donde se la despojó de las ropas que llevaba puestas, incluso el peluquero, de que como puede suponerse no se había olvidado la farsula.

Los habitantes de la ciudad de Berlín han presenciado una escena conmovedora.

El feld mariscal de Moltke había salido á pie para hacer por sí mismo las compras de los regalos con que se propone obsequiar á los miembros de su familia el día primero del año.

Pronto fué notada su presencia en las calles de la capital de Alemania y en breves momentos rodeó al veterano militar una muchedumbre que no cesaba de aclamarle.

El conde llegó á sentirse en extremo conmovido y tuvo que apelar al recurso de refugiarse en uno de los coches de alquiler que encontró al paso para sustraerse á las demostraciones de afecto que se le tributaban.

Se han celebrado los esponsales de la archiduquesa Valeria, hija tercera del emperador de Austria, con el archiduque Francisco Salvador, hijo del archiduque Carlos de Toscana.

Dentro de breves días se reunirá en Valladolid la Comisión nombrada para gestionar la construcción del ferrocarril llamado del Duero, que partiendo de aquella capital irá á terminar en Calatayud.

Parece que una Compañía importante tiene hechos los estudios de la línea principal, y además dos ramales, uno de Palencia á Roa y otro de Medina del Campo á Tudela de Duero.

Según noticias recibidas en Vigo, el galeón Invencible, que había salido de aquel puerto para las rías próximas con cargamento de bacalao, se fué á pique cerca del Grove, salvándose afortunadamente la tripulación.

Según una estadística recién publicada, el movimiento de pasajeros por el Canal de la Mancha desde Enero á Octubre del año actual, arroja la enorme cifra de 218.820 personas que han ido de Dover á Calais, y 94.819 que han hecho el viaje de Folkestone á Bolonia.

Por la vía de Newhaven á Dieppe, han hecho aquella travesía 63.347 pasajeros.

De regreso de la América del Sur, ha hecho escala en el puerto de Vigo el vapor Eibe, de la Mala Real Inglesa, conduciendo 38 pasajeros para la Península.

Ha fallecido en Cádiz el director de la escuela de Comercio y secretario del Instituto de aquella capital, don Angel Díaz Romero.

Estos días han circulado en Vigo algunos billetes falsos de 100 pesetas con el busto de Mendizábal.

De Barcelona escriben que las cumbres del Montseny están cubiertas de nieve, habiendo refrescado bastante la temperatura en los pueblos de la montaña.

Cerca de la valiza fija del Pozo de los Mártires abordáronse el lunes de ma-

drugada, en el puerto de Santander, el vapor Corconera, núm. 7, que se dirigía al Astillero, y la lancha de vapor de la Junta de Obras del puerto, que regresaba al mismo, procedente del lazareto de La Pedrosa.

El Corconera cogió á la lancha por la aleta de estribor, echándola á pique.

Los tripulantes de la pequeña embarcación tuvieron, sin embargo, tiempo de saltar á bordo del vapor, á excepción de uno, que cayó al agua, siendo recogido inmediatamente sin novedad alguna.

NOTICIAS POLÍTICAS

CONSEJO DE MINISTROS

Si breve y de escasa importancia fué el Consejo que ayer celebraron los ministros con S. M., no sucedió lo mismo con el que tuvieron luego después en la secretaría de Estado, en donde permanecieron reunidos muy cerca de dos horas.

El Consejo con S. M. sólo se redujo á la exposición que el señor Sagasta hizo de los acontecimientos políticos de la última semana. Habló de los petardos, haciendo constar que esto carecía de importancia, é hizo el acostumbrado resumen de política exterior. Después de esto la Reina firmó varios decretos.

El ministro de la Gobernación presentó unos convecos á elecciones parciales de senadores en la Coruña, Pontevedra y arzobispado de Santiago, y de un diputado á Cortes por el distrito de Gaudes, el de Marina dos, uno concediendo la gran cruz del Mérito militar al contralmirante señor Lobatón por haber cumplido los dos años de mando como comandante general del apostadero de Filipinas, y otro nombrando comandante de marina de Santander al capitán de navío don Ventura Piñó; el de Gracia y Justicia uno referente á un indulto de escasa importancia, y el de Hacienda otros relacionados con servicios dependientes de su departamento.

También se firmó el nombramiento del señor Arias Miranda.

La mayor parte del tiempo que estuvieron congregados los ministros en el despacho del señor marqués de la Vega de Armijo lo consumieron el señor González (don Venancio) y el general Chinchilla.

El ministro de Hacienda, que en todos los Consejos que hasta aquí se han celebrado desde que entró en el Gabinete siempre ha recomendado á todos sus compañeros, en vista de la poca desahogada situación del Tesoro, la conveniencia de introducir grandes economías en sus respectivos departamentos para poder equilibrar de este modo los gastos con los ingresos, indicó á aquellos las partidas que en sus presupuestos parciales son susceptibles de mayores economías.

Algunos consejeros hicieron objeciones al señor González, de que les era punto menos que imposible el castigar en el indicado sentido los servicios que dependían de sus ministerios; pero que harían todo lo que estuviera de su parte para atender las justas indicaciones del señor González. Todos ofrecieron el señalar en definitiva á la mayor brevedad la cifra total á que ascenderían las economías en sus departamentos.

Después del ministro de Hacienda, el de la Guerra dió cuenta de un proyecto de decreto referente á la movilización de las guarniciones, el cual parece que tiende á hacer menos frecuentes los cambios de residencias de las fuerzas acantonadas, salvo aquellos casos en que, por circunstancias especiales, el Gobierno dispusiera una rápida movilización.

Uno de los asuntos que se trató en el consejo y que por su condición de actualidad reviste grande importancia, fué el relativo á la circular en que se limita á los militares la facultad de escribir en publicaciones políticas. En ella se fija de un modo terminante la legislación á que deberán someterse los militares en sus polémicas, ora políticas, ora profesionales, que no es otra que la vigente, pues la expresada circular sólo se reduce á recordar el cumplimiento de las disposiciones y reales órdenes dictadas sobre el particular, y que de aquí en adelante serán aplicadas en todo su rigor.

Sobre la creación de penitenciarías militares también habló el general Chinchilla, el cual expuso el estado en que se encuentran los trabajos del proyecto relacionado con la creación de una de éstas en Chafarinas.

El ministro de Ultramar hizo presente á sus compañeros que en su departamento también se ultimaría muy pronto un proyecto relacionado con la creación de penitenciarías civiles en Filipinas, á donde serían llevados gran parte de los penados que hoy purgan sus condenas en la Península, aminorando así de un modo notable la población penal en nuestros presidios.

La cuestión relativa á la provisión de altos cargos se trató á última hora.

Se habló, como si dijéramos extraoficialmente, de la traslación del actual subsecretario de Gobernación á la dirección de Obras públicas y de que ocupara la subsecretaría que resultara vacante el señor Calvetón; pero no estando de acuerdo ni los ministros ni los mismos interesados, se dejó la cuestión sin resolver.

Para la misma subsecretaría parece que indicó un ministro á un íntimo amigo suyo, exconcejal y actual diputado á Cortes; pero no se abordó la cuestión.

Después del consejo con S. M. pasaron los señores presidente del Consejo y ministro de Estado á saludar al señor conde de París.

Entre algunos oficiales generales procedentes de distintas armas, parece que se ha iniciado la idea de dar un banquete al ministro de la Guerra señor Chinchilla.

Hasta ahora no había acordado nada de cierto.

Toda la tarde y gran parte de la noche de ayer se la pasaron los políticos en el salón de conferencias y en otros círculos hablando de dimisiones y de renunciaciones, ya de ministros, ya del presidente de la Cámara, y aún no faltaron individuos de alguna fracción de la mayoría que dejaban ver su opinión de que algunas incompatibilidades personales debían traer como consecuencia de incompatibilidad en los cargos que ocupan algunos de los más caracterizados personajes del partido liberal.

Todos estos rumores están en absoluto destituidos de fundamento, y no sólo lo están, sino que lógicamente deben estarlo, pues la situación en que accidentalmente puedan encontrarse las relaciones personales de dos individuos de la mayoría no pueden en manera alguna ser causa ni motivo de dimisiones ni renuncia alguna, ni siquiera de la más leve perturbación política, por cuanto dichas disensiones no están fundadas, ni siquiera iniciadas, en diferencias de principios ni de ideas ni en nada que pueda afectar al credo del partido liberal.

Anoche se dió que el señor Montero Ríos había celebrado una larga conferencia con el señor presidente del Consejo de ministros; pero no sabe en absoluto sobre que había versado, aunque se cree que tuvo importancia, precisamente por la misma reserva que guardaron ambos conferenciantes.

En el Congreso continuó ayer tarde la información sobre el proyecto de ley del sufragio universal.

El diputado señor Morales (don Gustavo) declaróse partidario en teoría, del colegio único; consintió que desapareciera el principio de la acumulación y la existencia de los distritos, y sostuvo que, pues se quita el voto á los militares, se haga lo mismo con los empleados civiles.

El señor Becerro de Bengua, diputado de Añava, consignó los inconvenientes de las circunscripciones de aquella región, y expuso su parecer favorable á que cada capital de provincia pueda elegir diputados, y á que, atendiendo al espíritu de la ley, puedan ser electores y elegidos los militares y los sacerdotes.

Por último el señor Castillo, representante de Canarias, se ocupó de la división electoral en dicho archipiélago.

Si al fin vacara el Gobierno civil de Málaga, por pase á otro puesto del actual gobernador, señor Moral, dos candidatos se disputarían el puesto, y ambos correligionarios. Los señores Carreño y Oliver, amigos del señor general López Domínguez, y que parece cuentan con iguales probabilidades.

ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias: Ha causado cierta sorpresa la declaración de El Resumen, periódico que ha defendido la política del general López Domínguez, de que no queda terreno vacante para edificar entre las posiciones que respectivamente ocupan el partido fusionista y el partido conservador, y que á los redactores del diario democrático, hablando por su sola cuenta, les va siendo más difícil cada vez permanecer al lado de la monarquía.

La Reina verdadera calma en los círculos políticos. Las gentes, en vez de dedicarse á hacer noticias sobre la actitud de los hombres y de los partidos, sobre futuros cambios de Gobierno ó sobre combinaciones de altos puestos personales, se ocupa en estos días en visitar amigos prodigando á todos felicidades y buenas Pascuas.

Noticias oficiales dicen que no hay nada de todo cuanto viene intentándose hace algunos días sobre supresión de diócesis y de audiencias de lo territorial.

## Del Exterior.

A última hora de la tarde recibimos de nuestros corresponsales en el extranjero las siguientes noticias:

**Belgrado 28.**—Continúa la gravedad de la situación del rey Milano de Serbia por consecuencia de las últimas elecciones celebradas recientemente.

El triunfo de los radicales implica el predominio de la influencia rusa, y esto contraría en absoluto las inclinaciones del rey. De ahí que no sepa los rumbos que debe tomar.

**Malinas 28.**—El nuevo congreso católico se reunirá el 5 de Mayo, bajo la presidencia del arzobispo de la diócesis.

**Colonia 28.**—La prensa de esta capital ataca con viveza a sir Robert Morier, ministro que fué de Inglaterra en Madrid, y en la actualidad embajador en San Petersburgo, suponiéndole autor de las confidencias que le fueron hechas al mariscal Bazaine sobre los movimientos de las tropas alemanas durante la guerra de 1870.

**Roma 28.**—El comité de la liga de la paz, dice que la proposición de Bonghi para reunir un congreso en esta capital ha obtenido numerosas adhesiones y que se inaugurará el día 1º de año.

**Viena 28.**—Se han celebrado los esposales de la archiduquesa Valeria, hija tercera del emperador de Austria, con el archiduque Francisco Salvador, hijo del archiduque Carlos de Toscana.

**Berlin 28.**—Según noticias de Zanzibar, tres marinos enviados en patrulla por un navío alemán, han sido asesinados por los indígenas.

**Viena 28.**—Se cree posible que el rey Milano está dispuesto a abdicar en favor de su hijo y que nombre regentes a tres hombres de Estado servios muy conocidos y que pertenecen a diferentes partidos políticos.

También se dice que muchos diputados se proponen pelir a la Cámara el nombramiento de regente a favor de la reina Natalia, lo cual no sería muy del agrado de Austria.

**San Petersburgo 28.**—El suceso del día es el folleto de Sobolew que propone la construcción de una vía férrea desde Orenburgo, última estación rusa, en Oriente, hasta Pekin. El autor asegura que si los rusos construyen una vía hasta la capital de China, los mismos chinos continuarán la vía hasta el golfo de Petchili.

**Berlin 28.**—El Mariscal Moltke recorrió ayer a pie las calles entrando en varias tiendas a comprar regalos de Navidad.

Al reconocerle la gente comenzó a seguirle y a vitorearle, teniendo necesidad de refugiarse en un coche de alquiler para huir del entusiasmo popular.

**Viena 28.**—El arzobispo de Bosnia ha desaparecido súbitamente de aquí. Desde 1885 estaba separado de su diócesis, recibiendo subsidios del gobierno austriaco.

Dícese que se ha dirigido a Belgrado.

**Moscú 28.**—De las investigaciones hechas acerca del descarrilamiento del tren imperial en Borki, resulta que no se trata de un accidente casual, sino de un verdadero atentado.

El juez que entiende en el asunto, señor Marki, ha dictado auto de prisión contra todos los empleados de la línea que por cualquier motivo han sido despedidos de dos años a esta parte.

## Variedades.

### LAS MUJERES MÉDICAS

Ante la facultad de Medicina de París se ha presentado una agraciada joven francesa, de nombre Carolina Schultz, a recibir la investidura de doctor en Medicina y Cirugía.

La mujer-médico, ha hecho su discurso del doctorado sobre un tema interesantísimo: «La mujer-médico en el siglo XIX».

El tribunal que la escuchaba estaba compuesto de celebridades médicas, glorias de la ciencia en Francia, cuyos apellidos traspasando las fronteras en alas de un justísimo renombre, son muy conocidas, ya que no populares, en el mundo entero.

Presididos por Charcot, se sentaban en el estrado del tribunal los famosos médicos Strauss, Reclus y Landouzy.

Carolina Schultz, afortunadísima en su notable discurso, fué oída con religioso silencio mientras con gran habilidad ponía de relieve las cualidades que distinguen a la mujer y demostraba que ésta ha prestado como médico y prestará todavía grandes servicios a la humanidad.

A este discurso contestó el insigne Charcot en estos ó parecidos términos:

«Si vuestro objeto, señorita, ha sido demostrar la capacidad intelectual de la mujer, el valor que tiene, el grado de instrucción a que puede llegar, declaro que solo elogios y aplausos entusiásticos tengo para el discurso que acabáis de pronunciar, y declaro, además, que de todo eso estábamos nosotros convencidos.»

«Pero os habéis propuesto también demostrar, que la Medicina es una profesión tan propia de la mujer como del hombre, y es imposible que yo no proteste contra ese aserto. La mujer-médica ni ha sido, ni es, ni será nunca más que una excepción; y mujeres excepcionales las hay en todos los ramos del saber, en arte, en ciencias, en literatura»

«Conviene observar que cuando las mujeres entran en el ejercicio de una profesión propia solamente del sexo fuerte, jamás se contentan con un papel secundario, siempre quieren figurar en primera fila»

Ahora, en nuestra patria, las mujeres médicas pretenden nada menos que obtener las plazas de internos en nuestros hospitales.

«Estas pretensiones son exorbitantes porque van contra la naturaleza misma de las cosas. Son hasta contrarias a la estética.»

Y sonriendo é inclinándose ligeramente el maestro, añadió:

—Es verdad. Pero en último resultado ¿quién puede ser ese hombre?

—El diablo que lo sepa. Per le tanto, el asunto no deja de tener gravedad. ¿Qué opináis de esto, señor de Castro?

Don Pedro, que había permanecido silencioso durante este diálogo, se dirigió friamente al arzobispo y contestó:

—En cuanto a ese Caballero del Cuervo no sé que nadie use en España tan distintivo sino un viejo y casado señor que habita en un castillejo que se encuentra en las campiñas cordobesas.

—¿Cómo se llama?

—El señor de Montalbán. Este hombre adquirió corta fortuna y problemática nobleza en las guerras que sostuvo don Juan II, pero acabó por retirarse a su mansión señorial y allí ha consumido sus mejores años entre las cuatro torrecillas de su fortaleza.

—Todo eso no es un inconveniente para que de nuevo haya vuestro a empuñar la espada en favor de don Enrique. ¿No es un cuervo volante el que ostenta en sus armas?

—Sí lo es.

—¿No es de color verde el campo donde éste se manifiesta?

—Ciertamente.

—Entonces...

—No, no,—murmuró don Pedro como si hablara consigo mismo.—A no ser que...

—¿Qué?

—«Sois muy bella, señorita, y no podréis menos de concederme que ciertas partes de la Medicina, desde el punto de vista del ejercicio práctico, no conviene ni a vuestra belleza ni a vuestro traje.»

Su discurso terminó con estas frases galantes:

—«Señorita, sois bella, sois joven, sois instruida, sois animosa, lo tenéis todo. Por lo cual, aunque sea adversario de las ideas que habéis defendido, hago justicia plena al talento y habilidad de vuestra defensa y os felicito.»

## Boletín comercial

**Talavera de la Reina (Toledo).**—Los precios corrientes en esta comarca de los artículos siguientes son:

Trigo de 42 a 44 rs. fanega; centeno de 19 a 20; cebada de 17'50 a 18; algarrobas de 19 a 20; habas de 24 a 25; aceite de 47 a 53; cochinos cebados de 43 a 44 rs. arroba; castañas verdes injertas de 24 a 28 rs. fanega id. regoldonas de 20 a 22; id. secas de 13 a 14.

Cortas entradas por los malos caminos y haberse pagado ya el 2º trimestre de la contribución.

Ofertas de 1,000 fanegas a 38'25 reales las 92 libras pagan solo a 37'75 a cuyo precio se han hecho 472 fanegas.

Tiempo lluvioso y bueno el estado de los campos.

Patatas a 2 rs. arroba.

**Daimiel (Ciudad Real).**—Se ha dado comienzo a recolectar la aceituna, siendo una cosecha abundantísima como no se ha conocido y de clase excelente, según la mayor parte de los cosecheros.

Según puede apreciarse por los buenos resultados, a principios de Enero se pesará a 30 reales arroba.

Respecto a nuestros campos estamos muy contentos hasta hoy, por las buenas condiciones en que se presentan los sembrados.

Se han vendido 4000 fanegas de trigo a 43 reales, 6000 arrobas de vino blanco a 8 reales y 16000 de tinto en todo lo que va de mes.

Sigue la extracción de aceite animada y han salido 2000 arrobas a 33 reales.

Los negocios buen aspecto y los precios los siguientes:

Trigo a 35 rs. fanega; id. hembrilla a 37; id. candelal a 43 rs. id. blanquillo a 39; id. rojo a 40; maíz a 24; cebada a 16; alubias a 16; avena a 14; garbanzos superiores a 130; id. regulares a 100; id. medianos a 80; muelas a 32; harina de primera a 17 rs. arroba; id. de segunda a 16; id. de tercera a 15; salvado de primera a 12 rs fanega; id. de segunda a 9.

Patatas a 3 rs. arroba.

Líquidos.—Aceite a 33 rs. cántaro; vino blanco a 8; idem tinto a 10; vinagre a 11; aguardiente anisado a 36.

Ganados.—Cerdos al destete a 60 rs. uno; id. de 6 meses a 120; id. de un año a 42 rs. arroba; ovejas a 65 rs. una; id. emparradas a 50; carneros a 80; lanas a 40 reales arroba; idem blanca fina a 44.

**Frómista (Palencia).**—En la semana que finó se han hecho bastantes operaciones, pues han salido 28 wagones de trigo para la Mentaña, 2 de harina con igual destino y uno de cebada directamente a Santander.

El tiempo continúa lluvioso, cuya humedad ya es en demasía, sin embargo que hasta ahora en nada han perjudicado.

Obsérvase retraimiento en los vendedores por los precios tan bajos a que se cotizan los cereales, que son:

Trigo, a 36'50 rs fanega; rojo a 36; cebada, a 18'50; yeros, a 23; lentejas, a 40; alubias, a 80; avena, a 12; garbanzos superiores, a 160; id. regulares, a 120 muelas; a 50; harina de primera, a 14'50 reales arroba; id. de segunda, a 13'50; idem de tercera, a 12; salvado de primera, a 14 rs. fanega; id. de segunda, a 8; idem de tercera, a 6.

Patatas, a 3 rs. arroba.

Líquidos.—Aceite, a 44 rs. cántaro; vino blanco, a 30; id. tinto, a 6'50; vinagre, a 34; aguardiente anisado, a 76; idem sin anisar, a 56; espíritu de 40º, a 86; petróleo a 86.

**Pedraza (Segovia).**—Tiempo variable.

Precios, firmes. Bastantes existencias de granos y lanas.

Los precios de hoy son: Trigo de 36 a 39 rs. fanega; centeno a 21; cebada de 20 a 21; algarrobas a 22; yeros a 26; garbanzos superiores de 160 a 180, id regulares a 120.

Patatas a 1'50 rs. arroba.

Ganados.—Bueyes de labor a 1000 reales cabezas; añejos y añejas a 300; vacas cotrales a 500; cerdos al destete de 45 a 60; id de un año a 180; ovejas a 28; carneros de 40 a 46; lana blanca fina a 50 rs. arroba; id. id. basta a 40; idem negra fina a 48.

**Carrion de los Condes (Palencia).**—Después de abundantes lluvias han sobrevenido algunos días en que ha nevado, si bien en pequeña cantidad, lo suficiente para cuajarse, no permitiendo continuar a los labradores en la operación del arriague.

Los sembrados muy buenos.

Los precios del trigo desanimados, y sin operaciones en las harinas.

Las entradas en el mercado de hoy cortas por estar lloviendo.

Cotizándose:

Trigo a 36 id. id., entrada 10 id.; yeros, a 25 id. id., entrada 30; harina de primera a 14 rs. arroba; id. de segunda a 13 id.; id. de tercera a 11 id.; harinilla a 16 rs. fanega; cabezuela a 10 id; salvado a 6 id.

Patatas a 3 rs. arroba.

Vino a 7 reales cántaro, en Beceril.

## Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero

PLAZAS	CAMBIO
Londres, a 90 d/v...	Discont. 75-82
Londres a 8 d/v...	25,80
París, a 8 d/v...	Francos 1 95
Burdeos a 8 d/v...	1 75
Madrid a 8 d/v...	1 85
Lisboa a 8 d/v...	00,00
Hamburgo a 8 d/v...	00,00
Génova a 8 d/v...	00,00
Barcelona a 8 d/v...	00,00
Puerto Rico...	00,00
Manila...	00,00

daba en el suyo a la casa de Montalbán no es fácil saberlo, que las pasiones de aquel tiempo se hallaban tan enconadas, que en muchas ocasiones se confundían los sentimientos hasta un extremo extraordinario.

Por tercera vez el marqués de Villena volvió a pasearse por el salón como el hombre que lucha con ideas opuestas ó que tropieza con grandes inconvenientes para salir airoosamente de la situación que le rodea.

De pronto se detuvo, y dirigiéndose al arzobispo que, durante aquella conferencia no se había movido del sitio que ocupaba, dijo con acento enérgico y nervioso:

—Dos medios se nos presentan, ya para jugar el todo por el todo, ya para ganar tiempo y esperar de este modo el que varíe el aspecto de las cosas.

—¿Qué medios pueden ser esos?

—El primero ya os lo he dicho. Se reduce a reconcentrar nuestras fuerzas y presentar la batalla a don Enrique, cayendo con la rapidez del rayo sobre Madrid.

—Reconozco que ese medio casi se impone dadas las circunstancias en que nos encontramos,—replicó el arzobispo pasándose una mano por la barba,—pero también debéis reconocer que es muy arriesgado. Si por desgracia el éxito de la lucha nos fuese contrario, bien podríamos decir que todo había acabado para nosotros. La liga se desharía como un

## Bolsín del día 27.

Contado, 00'00.  
Fin de mes, 72'62  
Barcelona, interior, 73 56.  
Exterior, español, 74'77.

## Cotización oficial del día 27.

FONDOS PÚBLICOS	Último		Movimiento
	precio	alta, baja.	
Déuda perpetua al 4 por 100 interior	73 75	10	»
Idem id. pequeños	73 90	15	»
Idem id. fin corriente	73 65	15	»
Idem id. fin próxima	73 80	20	»
Idem id. al 4 por 100 exterior.	75 15	20	»
Idem id. pequeños exterior.	75 50	20	»
Déuda amortizable al 4 por 100	87 70	10	»
Idem id. pequeños	87 70	05	»
Billetes hipotecarios de Cuba	103 80	05	»
Anualidades de Cuba	90 00	»	»
Carpetas provisionales de Cuba	00 00	»	»
Obligaciones municipales	60 0	»	»
Obligaciones del Banco Hipotecario	00 00	»	»
Cédulas hipotecarias al 6 por 100	00 00	»	»
Idem id. al 5 por 100	00 00	»	»
Acciones del Banco de España	418 00	50	»
Compañía de Tabacos	106 0	»	»

## Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	País	Base	PLAZAS.	País	Base
Albacet	0-50	»	Lorca	0-65	»
Alcoy	0-15	»	Lugo	0-25	»
Alicant	0-25	»	Málaga	0-20	»
Ameria	0-25	»	Murcia	0-25	»
Avila	0-50	»	Orense	0-15	»
Badajoz	0-40	»	Oviedo	0-25	»
Barcel	0-15	»	Palenci	0-25	»
Bejar	0-25	»	P. de M.	0-25	»
Bilbao	0-15	»	Pampl.	0-40	»
Burgos	0-25	»	Pontev	0-25	»
Cáceres	0-40	»	Reus	0-15	»
Cádiz	0-15	»	Salam.	0-25	»
Cartag	0-30	»	S. Seb.	0-15	»
Castell.	0-50	»	Santder	0-25	»
C. Real	0-50	»	St. Cruz	»	»
Córdoba	0-25	»	Tenef.	1-00	»
Coruña	0-25	»	Santia	0-25	»
Cuenca	1-25	»	Segovia	0-40	»
Ferrol	0-25	»	Sevilla	0-20	»
Gerona	0-25	»	Soria	0-75	»
Gijón	0-25	»	Tarrag	0-25	»
Granad	0-25	»	T. de la	»	»
Guadl.	0-50	»	Reina	0-65	»
Haro	0-25	»	Teruel	0-25	»
Huelva	0-25	»	Toledo	0-50	»
Íñesta	0-25	»	Tudela	0-50	»
Jaén	0 25	»	Valenc	0-15	»
J. de F.	0-15	»	Vallad.	0-25	»
León	0-40	»	Vigo	0-15	»
Linares	0-15	»	Victoria	0-25	»
Lérida	0-10	»	Zamora	0-40	»
Logroñ.	0-40	»	Zaragz.	0-15	»

coo de nieve bajo los rayos del sol. ¿De qué serviría entonces el destroamiento de Avila, los grandes sacrificios que hemos hecho y estamos haciendo? Tendríamos que huir a Portugal, donde se nos trataría como enemigos, y lo que es más triste, muchos ó la mayor parte de nuestros aliados cuya constancia no es muy segura, se pasarían al rey, puesto que no les impulsa otro móvil que el medro personal, más bien que el de una causa que consideramos legítima. Hasta el príncipe don Alfonso, que conservamos en nuestro poder como una sombra de rey, encontraría medios de evadirse, pues que os consta que solo la fuerza de las circunstancias son las que le obligan a estar a nuestro lado.

—¿Luego os parece aventurado un ataque a Madrigal en la forma que he dicho?

—Tan aventurado que cometeríamos la mayor de las imprudencias si tal cosa hicieramos.

—Bien lo sé. Así es que podemos poner en juego el segundo medio que os he indicado.

—¿Qué medio es ese?

—Negociar.

—Volvió el arzobispo a acariciarse la barba con una mano y murmuró como si hablara consigo mismo

—Negociar,—murmuró como si meditase en las ventajas ó inconvenientes que encerraba esta palabra.—El re-

## Folleto

58

EL

## CABALLERO DEL CUERVO

por

D. TORCUATO TÁRRAGO

—En que ninguno de sus parciales se ha unido a nuestro llamamiento.

El marqués de Villena volvió a pasearse a grandes pasos por el salón, como si por aquellos bruscos paseos revelase la penosa situación en que se encontraba.

—He sido un torpe,—exclamó al cabo de algún tiempo, como si hablase consigo mismo.—La partida que ha muerto al capitán Carrillo debe pertenecer al conde de Alba.

—No lo creo así.

—¿No? ¿En qué os fundáis para ello?

—En un dato muy sencillo. El color de don García de Toledo es blanco, y el del caballero que la produjo la derrota de Carrillo es verde, y lleva, además, un cuervo en su escudo.

